
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 69 
 

Del 13/07/2023 

OGGETTO: Mozione: Riqualificazione, rifacimento manto stradale, marciapiedi, 

realizzazione illuminazione pubblica e bonifica di tutto il territorio cittadino inclusi 

i guasti del servizio idrico presenti e futuri. Firmatario Consigliere Comunale 

Francesco Russo. 

 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 13 del mese di luglio, alle ore 20:00 in Milazzo, nell’aula Consiliare “Falcone 

e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 06/07/2023 prot. 

N.53047 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di 

prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco  X 

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio X  SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo  X SOTTILE Maria  X 

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Francesca SANTANGELO 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

La seduta è pubblica. 

 

 

PRESENTI N. 18 ASSENTI N. 6 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire il Consigliere Russo Francesco, il quale, in previsione di un periodo 
di assenza dal Consiglio Comunale, chiede il prelievo del numero 37 iscritto 

all’O.d.g. avente per oggetto “Mozione: Riqualificazione, rifacimento manto 

stradale, marciapiedi, realizzazione illuminazione pubblica e bonifica di tutto 

il territorio cittadino inclusi i guasti del servizio idrico presenti e futuri” 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 18. 

CON VOTI 14 FAVOREVOLI e 3 CONTRARI (Crisafulli, Maisano e Andaloro) ed 1 ASTENUTO 

(Foti) espressi in forma palese per alzata e seduta. 

APPROVA il prelievo del punto numero 37 iscritto all’O.d.g.. 
 

 
Per motivare il proprio voto interviene il Consigliere Andaloro, il quale intende 

specificare di essere pienamente d’accordo nella realizzazione di quanto riportato 
nella mozione del Consigliere Russo, ritiene però che il Consigliere Maisano debba 

avere la priorità in considerazione del fatto che è ormai da circa 2 – 3 mesi che 
s’impegna studiando le problematiche, girando per la città e producendo 

documentazione anche fotografica delle carenze riportate in mozione. 

 

Interviene il Consigliere Maisano, il quale considera la richiesta di prelievo 

del punto un’offesa nei suoi confronti. 
Evidenzia che la mozione iscritta al n.37 dell’O.d.g. del Consigliere Russo è 
molto simile a quelle da lui redatte ed è tardiva rispetto alle sue. 

Ritiene si sia verificato un gesto politico criminale nei suoi confronti, uno 

studio “a tavolino” per annullare le innumerevoli sue mozioni votandone invece 
una che racchiude tutti gli argomenti già sollevati. 

Ritiene tuttavia che le sue mozioni sono particolarmente dettagliate, per cui si 

augura che il civico consesso abbia la bontà quantomeno di ascoltarne la lettura 

e di riflettere sui punti. 
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Interviene il Presidente, il quale invita il Consigliere Maisano, in un ottica di 

collaborazione ed anche al fine di non ingolfare l’ufficio, di inglobare in un 
unico atto più argomenti o magari più vie della città fermo restando che rimane 

nelle sue prerogative presentare tutte le mozioni e le interrogazioni che ritiene 

necessarie. 

 

Riprende la parola il Consigliere Maisano, il quale ci tiene a precisare che molti 

cittadini lo contattano anche attraverso le pagine social per segnalare delle 

problematiche per cui viene spinto dagli stessi a presentare delle mozioni. 

Si riserva di riunire, quando possibile, le problematiche in un unico punto. 

 

Prende la parola il Consigliere Russo Francesco, il quale respinge l’ipotesi di 
un torto politico nei confronti del Consigliere Maisano, ma ritiene che la 

presentazione di 32 mozioni sia del tutto superflua, sarebbe stato sufficiente 

infatti presentarne una sola mozione che racchiudesse tutte le problematiche, 

anche per una questione di riduzione di tempi. 

 

Interviene il Consigliere Crisafulli, il quale non ravvisa la necessità di 

stravolgere quello che è l’ordine del giorno. Ritiene il gesto politicamente 
offensivo e di basso livello nei confronti della minoranza d’aula e soprattutto 
nei confronti di chi si spende giornalmente per evidenziare le problematiche 

presenti in città. 

Sostiene che in aula mancano le basi della politica o per lo meno non vengono 

rispettate determinate regole tra maggioranza e opposizione. 

 

Prende la parola il Consigliere Italiano Antonino, il quale motiva il voto 

favorevole al prelievo riferendolo al fatto che l’obiettivo primario è quello di 
fare il bene della città a prescindere da chi propone gli argomenti. 

Ritiene sia utile votare una singola mozione che racchiude gli stessi argomenti 

specificati in più mozioni. 

Invita l’aula a non litigare su tale punto. 
 

Prende la parola il Consigliere Russo Francesco, il quale, respingendo le accuse 

di “criminale politico”, dà lettura integrale della mozione. 
 

La mozione viene allegata al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 
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Prende la parola il Consigliere Maisano, il quale intende precisare che 

nell’intervento precedente non era sua intenzione offendere nessuno, anzi, si 
scusa con chi abbia inteso in tal senso. 

Nel precisare che la passata amministrazione, viste le condizioni economiche 

dell’Ente, era costretta ad operare in dodicesimi, specifica che l’intento delle 
sue mozioni è quello di sottolineare le criticità che vi sono attualmente nel 

centro cittadino. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Maisano richiama le criticità poste in 
essere dalla ditta vincitrice dell’appalto settennale rispetto a determinati 
servizi quali, per esempio, la scerbatura ed evidenzia che l’attuale 
amministrazione ha affidato, con determina dirigenziale, l’appalto ad altre ditte 
per colmare tali carenze. 

Ribadisce la scorrettezza politica nel presentare un’unica mozione che racchiude 
la maggior parte delle sue segnalazioni documentate anche fotograficamente, 

ritiene che il suo lavoro non sia apprezzato dal civico consesso. Dichiara di 

essere rimasto offeso dall’azione politica. 
Conclude l’intervento augurandosi che l’aula gli consenta quantomeno di discutere 
le altre mozioni iscritte all’O.d.g.. 
Si riserva di intervenire per dichiarazione di voto. 

 

Prende la parola il Consigliere Andaloro, il quale si lamenta con il Presidente 

circa la gestione dell’impianto di microfonia, ritiene che il Presidente gestisca 
malamente la cronologia e la durata dei singoli interventi. 

Entrando in argomento, il Consigliere Andaloro ritiene che il Consigliere Russo 

Francesco con la presentazione della mozione indicata in oggetto abbia realizzato 

il bignamino di tutte le mozioni presentate dal Consigliere Maisano. 

Concorda con il Consigliere Maisano quando dichiara che la scerbatura della città 

deve essere esercitata dalla ditta che ha vinto l’appalto settennale sia nel 
centro cittadino che in periferia. 

Evidenzia la mancata scerbatura in via Piano Baele e ritiene che sarebbe stato 

opportuno tagliare l’erba prima della Notte Bianca. 
Rivolgendosi al Presidente Oliva, lamenta il fatto che l’attuale seduta di 

Consiglio sia iniziata con 50 minuti di ritardo, lo invita a rispettare gli orari 

prefissati ed osservare il regolamento. 

 

Alle ore 20:45 entra in aula il Consigliere Rizzo. Presenti 19. 

 

Il Presidente interrompe l’intervento del Consigliere Andaloro per verbalizzare 
quanto segue: “Il Consigliere Andaloro alle ore 20:45 si rivolge in maniera 
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irrispettosa nei confronti del Presidente del Consiglio Comunale. Da estrapolare 

l’audio con ogni riserva”. 

 

Continuando l’intervento, il Consigliere Andaloro ritiene che il Presidente, con 
tale atteggiamento, voglia intimorire il Consiglio Comunale. 

 

Il Presidente respinge le accuse e si ripromette, d’ora in avanti, di esercitare 
i suoi poteri affinché determinati atteggiamenti non vengano ripetuti. 

 

Prende la parola il Consigliere Foti, il quale sin da subito dichiara di non 

nutrire alcuna perplessità rispetto alla necessità che la città abbia bisogno di 

interventi strutturali su molteplici aspetti, non ultima la problematica del 

decoro urbano sui quali obiettivamente è necessario intervenire, soprattutto nella 

periferia. 

Sul piano squisitamente politico invece, il Consigliere Foti si augura che la 

mozione in essere non prevarichi successivamente quello che è il lavoro svolto da 

altri Consiglieri Comunali. 

Condivide con il Consigliere Maisano la necessità nell’insistere a sollecitare la 
ditta vincitrice dell’appalto settennale ad espletare appieno il proprio mandato 
considerate le bollette esose che vengono emesse ai cittadini. 

Riguardo la mozione in trattazione anticipa il proprio voto favorevole, ma 

ribadisce che la questione non deve diventare una prevaricazione nei confronti di 

chi nel corso dei mesi ha esercitato un lavoro non indifferente con riscontri 

anche documentali. 

Si auspica che le mozioni e le interrogazioni presentate dal Consigliere Maisano 

ed iscritte all’O.d.g. vengono tutte trattate e discusse. 
 

Alle ore 20:46 si allontana il Consigliere Andaloro ed entrano i Consiglieri 

Pellegrino e Sindoni. Presenti 20. 

 

Prende la parola il Consigliere Crisafulli, il quale ritiene che il Consigliere 

Russo Francesco abbia esercitato un’azione politica scorretta prevaricando il 
lavoro svolto dal Consigliere Maisano, riassumendo in un’unica mozione tutte 
quelle presentate ed iscritte all’O.d.g.. 
Sostiene che racchiudendo in un unico documento, seppur condivisibile, tutte le 

problematiche indicate singolarmente dal Consigliere Maisano nelle sue mozioni, 

non sia assolutamente a favore né per l’amministrazione dal punto di vista 
economico né tantomeno per gli uffici che si ritroverebbero ad affrontare una mole 

di lavoro non indifferente. Ritiene sia più corretto trattare gli argomenti uno 
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alla volta in maniera tale da consentire agli uffici di lavorare serenamente 

impegnando di volta in volta le somme dovute. 

Invita il civico consesso ad essere più sereno in aula special modo durante gli 

interventi e soprattutto a mantenere la calma. 

Anticipa che non parteciperà alla votazione della mozione in quanto non accetta 

questo tipo di atteggiamenti politici. 

 

Prende la parola il Consigliere Doddo, il quale dichiara di essere sorpreso delle 

lamentele e dell’atteggiamento che sta ponendo in essere l’opposizione d’aula. 
Ritiene che la presentazione di un’unica mozione che ne racchiude delle altre sia 
una questione politica naturale e del tutto lecita, l’importante però che gli 
obiettivi vengano raggiunti a prescindere dai firmatari, così come da circa due 

anni e mezzo l’amministrazione si sta adoperando. 
Anticipa il proprio voto favorevole alla mozione in oggetto. 

 

Interviene il Consigliere Saraò, il quale nello specificare che la presentazione 

di una mozione che ne riassuma delle altre rientri nei giochi della politica, 

ritiene sia importante realizzare e portare avanti iniziative volte al bene della 

città e risolvere i problemi. 

Anticipa il voto del partito FORZA ITALIA favorevole alla mozione indicata in 

oggetto senza nulla togliere al Consigliere Maisano che si è adoperato a presentare 

innumerevoli interrogazioni e mozioni sugli stessi argomenti. 

 

Alle ore 21:04 si allontana il Consigliere Crisafulli. Presenti 19. 

 

Prende la parola il Consigliere Rizzo, il quale coglie l’occasione per ricordare 
che nella precedente legislatura, di cui il Consigliere Maisano ne faceva parte 

nella qualità di Assessore, ha votato favorevolmente tutta una serie di mozioni 

ma nessuna di quelle è mai stata presa in considerazione e portata avanti 

dall’amministrazione in carica. 
Invita il Consigliere Maisano ad accettare la bocciatura delle mozioni da lui 

presentate, con la differenza però che l’attuale amministrazione si è già adoperata 
e si continua ad operare portando avanti i lavori in città. 

Invita il civico consesso ad abbassare i toni durante tutti gli interventi. 

Respinge le accuse politiche che gli sono state rivolte durante i lavori della 2° 

Commissione Consiliare. 

Anticipa il voto favorevole alla mozione indicata in oggetto. 
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Interviene la Consigliera Magliarditi, la quale, anticipando il voto favorevole 

alla mozione, intende puntualizzare che il voto non è un voto di maggioranza 

politica, ma è l’espressione di un partito che ha voglia di porre in essere degli 
atti a favore della cittadinanza a prescindere da chi sia il proponente. 

Ritiene che l’opposizione d’aula debba prendere atto del buon operato dell’attuale 
amministrazione che sin dal proprio insediamento sta lavorando a pieno ritmo. 

Sostiene sia strumentale presentare ogni giorno una mozione, sarebbe opportuno 

snellire i lavori eliminando le contrapposizioni politiche nell’obbiettivo di 
raggiungere un unico scopo pre il bene della città. 

 

Riprende la parola il Consigliere Russo Francesco, il quale respingendo l’ipotesi 
riferita al fatto che gli uffici possano subire degli ingolfamenti all’arrivo 
dell’atto in discussione, intende specificare che molte delle mozioni presentate 
dal Consigliere Maisano ed iscritte all’O.d.g. sono superate in quanto 

l’amministrazione si è già prodigata a risolvere quelle specifiche problematiche. 
Invita il Presidente a porre ai voti la mozione. 

 

Riprende la parola il Consigliere Maisano, il quale, nel ribadire di essere 

politicamente dispiaciuto dell’azione politica posta in essere dal Consigliere 
Russo Francesco, specifica che il suo intento era quello di evidenziare e 

sollecitare l’amministrazione ad attenzionare le forti criticità presenti special 
modo nella periferia della città. 

Tuttavia, ritenendo la mozione del Consigliere Russo valida e che racchiude buona 

parte degli argomenti da lui citati nei vari punti iscritti all’O.d.g., anticipa 
il proprio voto favorevole. 

A conclusione d’intervento si augura che qualcuna delle sue mozioni iscritte 
all’O.d.g. possano essere discusse ed esitate favorevolmente. 
 

 

Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente pone ai voti la mozione. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 20, 

CON VOTI FAVOREVOLI UNANIMI espressi in forma palese 

 

D E L I B E R A 

 

di APPROVARE la mozione presentata dal Consigliere Russo Francesco avente per 

oggetto: “Mozione: Riqualificazione, rifacimento manto stradale, marciapiedi, 

realizzazione illuminazione pubblica e bonifica di tutto il territorio cittadino 

inclusi i guasti del servizio idrico presenti e futuri”, che viene allegata al 
presente verbale a formarne parte integrante e sostanziale. 

 

Interviene il Consigliere Russo Francesco i quali intende ringraziare tutti i 

Consiglieri della maggioranza, ma in particolar modo i Consiglieri Foti e Maisano 

che hanno dimostrato una maturità politica al di sopra di ogni aspettativa. 
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